Kto sie boi dwutlenku wegla?

18 wrzes$nia 2009

Za oczywisty 1 niekwestionowany fakt przyjmuje sie wzrost
ilosci dwutlenku wegla w atmosferze Ziemi. Nie mam zamiaru
polemizowa¢ z tym pogladem. Ciekawi mnie jedynie kwestia, czy
rzeczywiscie — jak sie powszechnie przyjeto sadzi¢ — jest to
problem?

Juz na wstepie wyznam prawde, by¢ moze zaskakujgcag dla
wiekszosci osdéb, ze nie boje sie dwutlenku wegla. Nie przeraza
mnie on, nie przyprawia o szybsze bicie serca, nie rodzi leku
o przysztosc¢. Akceptuje go na takiej samej zasadzie, jak sie
akceptuje jesienng pluche, bél zeba czy nachalne reklamy w
Srodku filmu.

Najpierw jednak fakty.

Dwutlenek wegla to gaz, ktory powszechnie wystepuje w naturze.
Jest bezbarwny, bezwonny i1 niepalny. Stanowi zwigzek wegla 1
tlenu — dwdéch z czterech podstawowych pierwiastkéw (obok azotu
i wodoru), skt*adnikéw wszystkich organizméw zywych. Ta
skréocona definicja wydaje sie tak niewinna, Zze w pierwszym
odruchu az dziwi¢ moze, co takiego przerazajgcego jest w
dwutlenku wegla, ze dorobit sie tak bogatej literatury 1
wzbudza tak gorgce emocje.

Wszechswiatowa kampania na rzecz walki z emisjg tego gazu
wskazuje na zelazne i niezbite konsekwencje nadmiernej
obecnosci dwutlenku wegla w atmosferze Ziemi - efekt
cieplarniany, przyczynienie sie zmniejszenia powtoki ozonowej,
topnienie lodowcéw itp. Stworzona w oparciu o nadmiar
dwutlenku wegla wizja przysztosci obfituje w huragany,
powodzie, wyjatowienie gleby, wyginiecie czesSci gatunkodw
zwierzgt oraz — delikatnie méwigc — kryzys cywilizacji.

W imie walki z tg cokolwiek przerazajgcg wizjg cztowiek
rozumny i Swiadomy ekologicznie (homo sapiens ecologicus)
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rozpoczagt batalie przeciwko dwutlenkowi wegla. Nie sposédb
nawet wymienié¢ catego oreza uzytego na tej wojnie, dos¢
poprzesta¢ chociazby na tym, ze wrzesien 2009r. to poczatek
konca zwyktej zarowki. Zwyklej — w odrdéznieniu od nowej,
ekologicznej, energooszczednej. 0téz owa zwykta zaréwka
produkuje tak duzg ilos¢ dwutlenku wegla, ze — po przemnozeniu
przez ilo$¢ zarowek w Swiatowym uzyciu — gazu zagtady uwalnia
sie do atmosfery okoto 15 mln ton rocznie.

Owe 15 mln ton to ok. 3,539303e-10 uSrednionej masy atmosfery
Ziemi. Nawet nie wiem, jak sie nazywa tak maty utamek. Jezeli
nawet pomylitem sie w obliczeniach o rzad wielko$ci, to wcigz
nie jestem w stanie wyobrazic¢ sobie tak niewielkiej liczby.
Obawiam sie, ze brud za paznokciem stanowi wiekszy odsetek
wagli cztowieka niz owe 15 mln ton dwutlenku wegla wobec masy
atmosfery. Jestem jednak gotdéw zgodzi¢ sie, ze jest to
olbrzymia ilos¢ — w koniAcu nie o liczby chodzi, lecz o zasady.

Kiedy uczeszczatem jeszcze do szkoty podstawowej, uczono mnie
miedzy innymi biologii. Dowiedzia*em sie wéwczas, ze — w
przeciwienstwie do cztowieka, ktory pobiera tlen, a wydala
dwutlenek wegla — u roslin odzywianie przebiega niejako na
odwrét. Ich ,pokarm” stanowi wtasnie dwutlenek wegla,
natomiast wydaline — tlen. Oba te gazy stanowig kluczowy
element procesu fotosyntezy, a wiec produkcji energii
niezbednej roslinie do zycia. W duzym uproszczeniu fotosynteza
polega na wytworzeniu energii wigzan chemicznych przy uzyciu
Swiatta widzialnego (czyli zamiany jednej postaci energii w
inng). Efektem ubocznym tej produkcji jest wydalanie tlenu,
natomiast substratami — oprécz Swiatta — dwutlenek wegla i
woda. Upraszczajgc proces jeszcze bardziej — woda plus
dwutlenek wegla plus Swiatto rdéwna sie energia plus tlen.

Co z tego wynika? Powrdéémy na chwile do ekologicznej
apokalipsy, ktorg funduje nam zardéwka i zty prezydent USA
(zatoze sie w ciemno, ze USA nie maja zamiaru rezygnowac ze
zwyktych zaréwek). Jako objawy globalnego ocieplenia
przedstawia sie zwykle pewng triade: podwyzszenie temperatury,



topnienie lodowcéw oraz zwiekszong absorpcje d$wiatta
stonecznego. Dwie ostatnie pozycje to nic innego jak
zwiekszenie ilosci wody i ilo$ci energii stonecznej, natomiast
pierwsza to (w duzym uproszczeniu) efekt pozostatych.

Opisane skutki stanowig idealne warunki do wzrostu roslin.
Wiecej dwutlenku wegla, wiecej wody i wiecej Swiatta, to
znaczy — szybsza i bardziej wydajna fotosynteza. 0gélny wzrost
temperatury takze wptywa korzystnie na rosliny — poréwnanie
lasow rownikowych z Grenlandig to bardzo dobry empiryczny
dowdd takiego twierdzenia. Jezeli przypomnimy sobie, co jest
jednym z produktédw ubocznych fotosyntezy, to caty ten zgietk
wok6t dwutlenku wegla mozna sprowadzi¢ do twierdzenia: im
wiecej dwutlenku wegla, tym wiecej roslin; im wiecej roslin,
tym wiecej tlenu. Mozna wiec odetchna¢ spokojnie — jest czym.

Nie twierdze, ze proces, ktdry najprawdopodobniej rzeczywiscie
odbywa sie niemal na naszych oczach, przebiega badZz bedzie
przebiegat spokojnie 1 bezproblemowo. Sity przyrody sg z
reguty nieokie*znane. Niemniej, mozna pokusi¢ sie o teze, ze
efektem tego procesu bedzie duzy wzrost ilosSci tlenu w
atmosferze, co z kolei — w potaczeniu z rozwojem roslinnos$ci —
spowoduje niekontrolowany rozwdéj zwierzat roslinozernych.
Jednak po przekroczeniu pewnej wartos$ci krytycznej zwierzetom
nie starczy juz zywnosci (przy zatozeniu, ze spozycie bedzie
wieksze niz produkcja ros$lin). Skutkiem tego moze by¢
wymieranie zwierzat, a wiec na powrdt pojawi sie kwestia
nadmiaru dwutlenku wegla (procesy posmiertne sg tez Zrdédtem
tego gazu), co da z kolei impuls wzrostowi roslin. Ko*o sie
zamknie. Szczerze mOwigc, nie uwazam tego za szczegdlnie
rewolucyjng teze — rzektbym nawet, ze tego rodzaju twierdzenia
sg objete programem nauczania biologii w szkole podstawowej.

Swojg drogg, wspomniana Grenlandia to bardzo dobry przyktad,
ktéry moze uspokoil¢ obawy niektérych ludzi zaniepokojonych
globalnym ociepleniem. Obecnie Grenlandia to ladolod, méwiagc
pokrotce — wiecej tam lodu niz 1lgdu. Ciekawy jest jednak
zrédtostdéw nazwy. ,Grgn land” to w jezykach skandynawskich



»2lelony kraj”. Zielony, bo kiedy na wyspe dotarli Wikingowie
w IX-X w., Grenlandii nie pokrywat 16d (poza najbardziej
wysunieta na poétnoc czescig ladu), lecz zielone %gki. Klimat
byt na tyle %tagodny, ze Wikingowie zatozyli tu osady. Dopiero
oziebienie klimatu, ktdre rozpoczeto sie w XII-XIII w. i ktdre
osiggneto apogeum w wieku XVII, wypedzito Wikingdéw, konczac
praktycznie pobyt cywilizacji na grenlandzkiej ziemi.

Ciekawostkg jest fakt, ze wykonane przez Wikingdéw mapy
Grenlandii dok*adnie pokazujg uksztattowanie powierzchni wyspy
oraz przebieg rzek. Dopiero uzycie echosonografii w latach 60.
i 70. XX w. pozwolito ustalié, ze mapy te pokazuja rzeczywista
topografie wyspy — topografie obecnie catkowicie niewidoczng
gotym okiem. Pozostaje pytanie, ile lodu musi jeszcze
stopnie¢, abysmy wrécili do poziomu ladolodu z IX-X w. Ile
zwyktych zardéwek trzeba jeszcze zuzy¢, zeby Grenlandia na
powrdt stata sie zielong wyspa? Nie, to nie jest apel do walki
na rzecz zielonej Grenlandii. To tylko zwrdcenie uwagi na
fakt, ze pokrywa lodowa byta juz kiedy$ w historii Ziemi
mniejsza niz obecnie.

Uwazny czytelnik z pewno$cig zwrdécit uwage, ze zmiana klimatu
(oziebienie) pozbawit*a Wikingdéw panowania nad Grenlandig.
Logiczne wydaje sie pytanie, czy globalne ocieplenie nie
pozbawi cztowieka wtadztwa nad Ziemig. C6z, pewnie pozbawi.
Tylko kto powiedziat, ze cywilizacja jest niezbednym elementem
zycia na Ziemi? Ostatnich kilka tysiecy lat to raptem jeden
mikron (jedna milionowa) czasu istnienia naszej planety. Moze
pora spojrze¢ prawdzie w oczy i uzmystowié sobie, gdzie jest
nasze miejsce i1 nasza rola — statystycznie nieznaczgcego
elementem kosmosu?

Dlaczego zatem nie boje sie dwutlenku wegla? Czy obojetny mi
jest los cywilizacji, w ktorej przyszto mi zy¢? Nie, po prostu
mam w pamieci Wikingdéw. Pomimo ze ochtodzenie klimatu
wypedzito ich z Grenlandii, Wikingowie nie wygineli. Prowadza
obecnie osiadty tryb zycia i produkujg samochody Volvo. Czyli
zawsze sie co$ wymy$li — grunt to nie wpada¢ w panike.
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